

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclama, după tarif.

Pondată la 1838 de George Bariția

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Parlamentarismul în primejdie

V.

Felul cum s'au alcătuit până azi parlamentele României-Mari, structura lor, activitatea și oamenii, cari le-au compus, firește că au trebuit să ducă în mod fatal la ostilitatea de azi și să fie pus în discuție însuși parlamentarismul.

Opinia publică, care nu prea e deprinsă să raționeze, să scruteze cauze, ci care urmărește numai efectele și trage din acestea concluziile, a rămas profund decepționată.

Ea aștepta altceva dela aceste parlamente. Precipitata în dorința de mai bine populația țării și legate constituțional în noul stat român, aștepta ca acesta să fie așezat pe temelii corespunzând noilor concepții de viață publică.

În locul nedreptăților de altădată ea dorea instituirea unei *dreptăți românești*, care nu trebuia să cunoască partiniri și privilegii pe seama unor cetățeni, cari vorbesc aceeași limbă, cari au aceeași origine și cari au dorit, au luptat și au făcut deopotrivă aceleași jertfe pentru înfăptuirea țării de azi. Ea visa o dreptăți respectare a legii pe seama tuturor și nu împărțirea pe categorii, după cum ei aparțin, unuia sau altuia dintre partide.

Aceste așteptări însă nu s'au împlinit. Și nu s'au împlinit pentru că în aceste parlamente țara nu avea reprezentanții pe cari îi voise, ci dimpotrivă acolo erau oameni numiți împotriva voinței ei.

Parlamentarii reduși la tristul rol de a servi exclusiv interesele unui partid, a unei clase sau orgoliul unui șef (idol) au trebuit să ajungă fatal la conflict cu opinia publică și drept rezultat al prezenței lor în parlamentul țării să secrete ostilitatea acesteia.

Lipsiți de preocupări înalte, absenți dela aceia ce se cheamă adevărată dragoste de țară, sterpi de flacăra idealismului, care atâță energiile și dă hrană intellectului, săraci complect cu duhul, ei au contribuit în mod firesc la coborârea parlamentarismului, ridiând violente glasuri de protestare împotriva lui.

Ba distrugerea *autorității* parlamentului de către însuși membrii acestuia a provocat în timpul din urmă vrăsmășia tot mai accentuată a unora cari merg până la a cere suprimarea completă a parlamentarismului și înlocuirea lui cu instituția dictaturii, personale sau colective.

Că s'a ajuns aci, vina o poartă fără nici-o îndoială tot aceia, cari au interesul să înlăture sufragiul universal, să suprimă contribuția voinții naționale asupra vieții de stat și salvarea privilegiilor vechilor partide și oameni.

Epuizată de energia rezistenței opinia publică dezarmează și se cufundă într-o acalmie îngrijitoare.

Iar alții duși în rătăcire și grăbiți în judecată se fac instrumentele docile în mâinile acelor, cari vor cu orice preț să păstreze intact ceea-ce au — împotriva oricăror năzuințe de primenire și de consolidare a țării.

Parlamentarismul e lovit, el e în primejdie și nu pentru binele mulțimii ci numai în folosul câtorva.

Opinia publică tace resemnată, ea nu-l apără și nu reacționează, căci plutocrația omnipotentă și-a dat toată silința ca săucidă în conștiința ei orice interes și dragoste pentru instituția parlamentară.

Și tac, ori discută la infinit și cei cari au înghetat primul parlament, singurul care reprezintă voința țării și care ar fi putut, cu corecturi ce s'ar fi impus, să impună prestigiu și viață instituției parlamentare și în România.

V. Nițescu.

Tribuna liberă*)

Problema religioasă

Cetitorul grăbit de azi, preocupat de multiplele griji ale existenței, îngenușiat de morală tuturor putrefacțiilor fizice și spirituale, intrat, adeseori fără voce, alteori din lașitate, în angrenajul diferitelor curente subversive, pernite spontane, fără judecată și busolă din suflăte roase de patimă, sau din firi atavice, nedomesticite, cu greu își va putea da seama de importanța capitală a acestei probleme, de a cărei rezolvire și funcțiune normală depinde nu numai progresul nostru, ci și însăși existența noastră ca națiune și stat.

Îmbogățit de război, aiuriștii frazelor sforătoare, de paradă, pseudo-patrioții, beneficiarii haini și începători ai trudei și sudorii maselor, echilibrării abjecții și politicianismului, sclavele fără pudor ale modei, lipsite de simțul sublim al maternității, cari transformă saloanele și promenările în lupanare de seducțiuni nerușinate, — iată adversarii neîmpăcați și scârboși ai regenerării, ai apostolilor religiei și moralei!

Popoarele și statele nu au pierit nici odată din cauza dușmanilor externi, ci numai din cauza desfrâului și a minciunilor mari, ce-au stat la baza alcătuirilor lor sociale și politice.

Noi Români, suntem defăimați în străinătate. Băncile străine atrag atenția să nu se facă

afaceri cu noi. În străinătate se fabrică sute de vagoane de mărfuri, cu sentința: „bon pour la Roumanie”. Să avem curajul a recunoaște, că din cea mai fragedă copilărie ni s'a făcut o școală înaltă a șmecheriilor, învățelilor și mușamalelor! Părții politicienilor și educatorilor, cari ni-au dat această școală ce ne face azi de răsul lumii, trebuie lapidați și scoși din viața publică! Și aceasta cu atât mai mult, cu cât numai majoritatea păturii suprapuse este cangrenată de vicii, însă măduva poporului nostru este încă sănătoasă!

Dar înapoi la esența problemei. Ea mi se pare a avea patru laturi principale. *Laturea politică*, *laturea confesională*, *laturea cultural-morală* și *laturea pur bisericească*.

În cadrul acestui articol, al cărui prim scop este scoaterea în evidență a importanței însăși a problemei din haosul preocupărilor noastre, nu voi putea decât să fixez, fugitiv, unele puncte de rezolvare, rămânând, ca dezvoltarea fiecărei chestiuni speciale să urmeze în alte articole.

Deci pe scurt: avem confesiuni, dar cu nici-un preț nu trebuie să facem confesionalism! Luptele confesionale aparțin istoriei! Toate confesiunile din țara noastră sunt factori puternici tradiționali, cari trebuie respectați, chiar și din punct de vedere al principiilor democratice și sociologice. Cine se opune acestei concepții, este, conștient sau inconștient, un adversar, un criminal, al națiunii și al progresului.

Laturea politică se rezumă astfel: preoții trebuie scoși din politica militantă, trebuie să li se dea posibilitatea unui trai cât mai potrivit cu înalta lor misiune păstorească.

Din punct de vedere cultural-moral să li se ceară o calificăție înaltă, suficientă, supraveghind și în îndeplinirea apostolatului lor, atât ca cunoștințe canonice cât și ca capacitate pastorală și atitudine morală!

Laturea pur bisericească, ce privește dogmele, canoanele și calelalte controverse și reforme necesare, aceasta să se lase la libera discuție a tagmei preoțești, cu concursul eventual al scriitorilor preocupați de astfel de probleme.

A. Postol.

*) În ziarul nostru s'a publicat o serie de articole privind chestiunea bisericească, o problemă de importanță capitală. Chestiunea atacată, găsind un îmbucurător ecou în sânul colaboratorilor și cetitorilor noștri, vom publica părerile primite sub această rubrică în credința că astfel vom contribui la lămurirea acestei probleme de actualitate.

Fiti viteji frați bihoreni.

În 6 Septembrie veți fi chemați din nou să vă spuneți cuvântul. Cu cine veți merge, eu asupritorul vostru, eu stăpânul veșnic eu bietul în mână, sau cu acela care întregă sa viață și-a închinat-o mării neamului său și fericirei voastre?

Cu guvernul Averescu, sau cu Partidul Național, cu Mihail Sadoveanu, sau cu Dumitru Lascu?

Alegeți!

Priviți în fundul conștiinței voastre și vă pronunțați.

Căutați în adâncul sufletului vostru și este cu neputință ca să nu găsiți ocolo chipul unui om cinstit al lui dr. Dumitru Lascu care a înfruntat multe neazuri pentru avă vedea pe voi și noi toți, liberi și fericți, într-o țară frumoasă sum am visat-o cu toții, România-Mare.

Veți făcut datoră și în alegerile trecute cu cinste și onoare.

Ați votat cu toții, căți ați fost îngăduși la voi de către jandarmieria prefectului boier Iacob, cu Partidul Național.

Peste 30 de mii voturi, peste 30 de mii țărani elastici și cu înțelepciune ați votat ○ și ar fi votat-o și celălalt de bună seamă, numai dacă ar fi fost lăsați la urne.

Dar bine, cum s'a putut, ea totuși să n'aveți un deputat al vostru?

Apoi vedeți oameni buni sum merg lucrurile în țara noastră.

Se fură ziua, se fură noaptea, se fură îngăduit de lege și nepedepsit de nimeni, dacă interesele guvernului Averescu așa cer. Așa au făcut și eu volurile voastre.

Le-au dus la București și acolo le-au furat îngăduși de lege și apoi le-au adunat către volurile guvernului, sa să aibă mai mulți deputați.

E cea mai mare rușine ce s'a adus Bihorului, de când e România-Mare.

În 6 Septembrie sunteți chemați să votați din nou.

Frați Bihoreni!

Splăiați rușinea ce pe nedrept v-a adus-o guvernul averescan și trimiteți în Casa Țării pe viteazul vostru luptător dr. *Demetrie Lascu*, cel mai cinstit om din țara voastră.

Știm că guvernul va face din nou mari nebunii și fapte necurale.

Nu vă lăsați, ci opăriți-vă dreptul vostru cu ce veți putea. O țară avem cu toții, o lege avem cu toții și noi vrem, ca această lege să și fie lege pentru toți cetățenii deopotrivă.

Să nu vă înfricoși de soldații și jandarmii trimiși împotriva voastră. Și voi ați purtat doar acea haină militară și știți bine, că nici un general nu v-a învățat să luați dreptul altuia.

Dacă va fi războiu, dia nou ne vom găsi cu toții alături în primele linii de bătăie și ne vom apăra țara și neamul, dar și până atunci să nu îngăduim să ne calce în picioare.

Votați cu toții cu dr. *Demetrie Lascu*, căci peste acest om au trecut multe vijelii, fiind sluga ereditătoasă a voastră, a neamului românesc.

A crescut între voi, trădește între voi și fiecare gând al lui este al vostru.

Mergeți înainte, faceți-vă drum sum veți putea și să nu uitați, că o țară avem cu toții, să nu uitați că o lege avem cu toții și un drept este pentru boierul prefect Iacob și pentru voi.

Alcați în picioare pe toți aceia cari vor îndrăzni să vă calce drepturile voastre — și mergeți înainte votând cu toții pe d-l *Dr. Dumitru Lascu*.

Trăiască Partidul Național!
Trăiască dr. *Demetrie Lascu*!
Trăiască dreptatea!
Cu Dumnezeu înainte!

„Chemarea
Ținerimii Române”.

